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Усі перелічені приклади накладають на наше життя неабиякий відбиток. Зафіксовані у 

рекламах образи стають суспільними стандартами, формують суспільну свідомість. 

Висновки. Реклама «навчає» споживача позитивним емоційним асоціаціям, 

формуючи у нас класичні умовні рефлекси, тобто асоціації продукту з позитивними 

переживаннями минулого. Творці реклами спонукають нас до створення певних висновків та 

інтерпретацій, користуючись природною людською схильністю будувати висновки при 

обробці нової інформації. Застосовуючи знання про те, як свідомість обробляє інформацію, 

рекламіст створює рекламу, яка повинна спонукати сконструювати сприятливий для 

рекламодавця образ. Знання про такі процеси дає споживачам можливість чинити опір 

подібним «маніпуляціям» та мати свободу вибору, власну думку, особисту індивідуальність. 
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Актуальність. Термін - слово або словосполучення, що відображає та пояснює певне 

поняття. Визначення, в свою чергу, пояснює, що таке термін. Тема визначення наразі 

важлива через те, що кожна наука вивчає різні явища, тому і визначення є специфічними. З 

появою нових методів пізнання і відкриттям нових явищ створюються відповідні поняття для 

їх позначення та розкриття. Це необхідно для підвищення рівня наочності, розуміння 

механізму та, як наслідок, для кращого уявлення про це явище, отже, це важливо для 

компетентності фахівців. 

Мета роботи. Метою роботи є: довести важливість визначення у науковому пізнанні. 

Для досягнення мети роботи ми ставимо такі завдання: окреслити ознаки та види 

визначення; з'ясувати, де та у яких випадках використовують визначення; з'ясувати 

важливість визначення. 

Матеріали та методи. Матеріалами роботи є літературні джерела наступного змісту: 

Бочаров В.А., Маркін В.І. Основы логики. - С. 296; Пушкар А.І., Потрашкова Л.В. Основы 

научных исследований и организация научно-исследовательской деятельности. – С. 58; Ах 

Н.В., Про утворення понять; Сахаров Л.С., Про методи утворення понять; Жаббарова Ф.У., 

Роль термінів у створенні зв’язності наукового тексту - С.3; Корнел П., Теорія визначень - С. 

247; Юсупова Л.Г., Казиханова Г.Х., Функціонування і роль термінів у мові. Методом роботи 

є аналіз та систематизація. 

Отримані результати. Визначення (або терміни) мають характерні ознаки, які 

визначаються як загальними правилами, так і окремими особливостями. Наукові визначення 

виконують важливі ролі у процесі пізнання. 

Визначення (термін) - слово або словосполучення, що виконує номінативну функцію 

для предмета або явища. Його характеризують як певні ознаки, спільні для всіх визначень, 

так і ті ознаки, що є специфічними лише для науково-професійних термінів. Загальні ознаки 

визначення - це їх відповідність чотирьом правилам, завдяки яким вони утворені: правило 

узгодженості (обсяги терміну та його визначення мають бути однаковими); правило 

заборони кола (у визначенні не має бути кола); правило точності (визначення має бути 

максимально чітко виражене); правило незаперечності (визначення не повинне мати 

заперечних ознак). 
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Для наукових та професійних визначень існують свої типові ознаки. Наприклад, 

термін будь-якої галузі виражає спеціальне (властиве для неї) науково-технічне поняття. 

Отже, перша ознака визначення належність до певної науки або групи наук, що мають 

спільний об’єкт вивчення. Специфічність буває різного ступеню: загальнонаукова (термін 

може належати до групи наук, не пов’язаних об’єктом дослідження - наприклад, терміни 

«функція» або «фактор»); міжгалузева, або профільна (термін належить до групи - 

наприклад, терміни «молекула» або «енергія» використовуються у галузі природничих наук); 

вузькоспеціалізована (термін належить лише до певної науки - наприклад, термін «гастрит» 

відноситься лише до медичної науки).  

Оскільки терміни є специфічними саме для наук, то друга їх ознака - вузька мовно-

стилістична спеціалізованість. Це означає, що наукові терміни навряд чи будуть 

використовуватись у побутовій розмові. Також важливо зауважити, що термін не має 

художньої образності. 

Окремою ознакою науково терміну є стабільність, тобто незмінність із плином часу. 

Зрозуміло, що при частій зміні термінології фахівці почнуть у ній плутатися, тому важливо 

стабілізувати ужиток певного терміну у відповідному значенні. Тим не менш, термінологія 

сама по собі є мінливою, оскільки можуть додаватись нові визначення в зв’язку з відкриттям 

або появою нових явищ та предметів, а також із систематизацією термінів. 

Ще одна ознака термінів у межах науки - це їх систематизованість, тобто ділення на 

групи за темою. Отже, існує також тематична специфічність, а також суголосність визначень 

- наприклад, термін «число Рейнольдса» пов’язаний з терміном «ньютонівська рідина», і 

вони обидва стосуються теми реології. Як видно з останнього прикладу, визначення можна 

класифікувати за темами.  

Отже, визначення використовують у всіх галузях людської діяльності; якщо говорити 

саме про науку - вони є термінами. Тобто визначення формують наукову термінологію. 

Проводиться узагальнення із затвердження номінативної ролі визначення - тобто створення 

та закріплення специфічного малозмінного слова або словосполучення, що при цьому має 

тематичний зв’язок із іншими термінами. Це важливо для забезпечення універсальності - 

якщо назва вдало підібрана та відповідає необхідним ознакам, вона універсальна для будь-

якого етапу розвитку науки. Також треба зауважити, що номінативна роль забезпечує певну 

мовну універсальність. Візьмемо як приклад термін «енергія», який іноді змінюється через 

певну мовну специфіку, але його доволі легко «вичепити» з тексту і зрозуміти його значення. 

Також правильно сформований термін слугує переходом від припущень до точного знання 

щодо предмета або явища. Номінативна роль - ключова для розуміння сенсу терміну, а отже 

має велику роль для комунікації. 

Ще одна важлива роль термінології - розмежувальна: вона полягає у найменуванні 

явищ або предметів одного класу з різними ознаками, особливо коли вони не є очевидними і, 

таким чином, наголошує на різниці, що існує між ними, а отже сприяє кращому розумінню. 

Це, наприклад, створення назв різних хімічних елементів, які по суті належать до одного 

класу - атомів і можуть наголошувати на певних принципових відмінностях або 

особливостях елемента. 

З попереднім пунктом суголосна ще одна роль термінів - історична. Вона полягає у 

засвідченні відкриття або винаходу певною людиною і дає змогу робити висновки про 

розвиток науки у певний історичний період, її проблематиці, об’єктах та методах, а також 

підтверджує безпосередню роль людини-першовідкривача. Прикладом такого терміну може 

бути закон Харді-Вайнберга - зрозуміло, що його відкрили як мінімум два вчених, і оскільки 

закон є генетичним (не дивно, бо якраз на початку ХХ ст. генетика формувалась як наука, а 

закон відкрили у 1908), то логічним здається те, що його сформували завдяки синтезу 
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математики та медицини. Таким чином, історична роль також може вказувати ймовірні 

шляхи взаємодії між науками та науковцями при виникненні необхідності комплексного 

дослідження.  

Також, як було зазначено раніше, термінологія принципово систематизована. 

Систематизація термінології, відповідно, систематизує й саме наукове знання. Таким чином, 

ще одна роль визначення - узагальнююча. Це важливо, бо наукових знань багато, і вони досі 

додаються; отже, що краще систематизовані термінологія та наука, то легше розуміти 

загальну картину. 

Висновки. Визначення (або терміни) мають характерні ознаки, які визначаються як 

загальними правилами, так і окремими особливостями. Визначення класифікують за 

функціями, ціллю виведення та способом виявлення змісту поняття. Наукові визначення 

виконують такі ролі: номінативну (слугує для стабілізації та закріплення терміну, кращого 

розуміння під час комунікації); розмежувальну (слугує для розуміння різниці між термінами 

однієї групи); історичну (слугує для створення уявлень про науку в певний історичний 

період, вказує на певні можливості); узагальнюючу (дозволяє систематизувати науку). 
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Актуальність. Мирослав Попович – непересічна постать в історії України, людина, 

яку за життя називали совістю нації, вчений-філософ, мудрець, письменник та громадський 

діяч.  

Знайомство з цією видатною людиною у мене відбулося завдяки підручнику з 

філософії, створеному викладачами кафедри філософії та соціології НФаУ. На першій 

сторінці у передмові на мене дивився з фотографії старий чоловік в окулярах з довгими 

вусами та добрими очами. Виявилося, що це директор Інституту філософії НАН України, 

академік, доктор філософських наук, професор Мирослав Володимирович Попович. 

Мета роботи. Відтворити сторінки біографії, визначити місце та роль в культурі 

України. 

Матеріали та методи. Широке коло відкритих історичних джерел, біографічний, 

порівняльно-історичний методи. 

Отримані результати. М.В. Попович пройшов шлях від вчителя та директора 

сільської школи до академіка НАН України, лауреата Національної премії ім. Т. Шевченка у 

2001 р., нагородженого Золотою медаллю ім. В.І. Вернадського НАН України у 2007 р.  

Наукова спадщина М. В. Поповича налічує майже 400 творів, значна частина яких 

була перекладена багатьма мовами, їх читають в різних куточках світу. Останньою роботою, 

що була видана вже після смерті філософа є книга «Філософія свободи», до якої увійшли 

маловідомі громадськості твори. Ця книга є унікальною та своєрідною за своєю тематикою, 

змістом та розмаїттям, адже усі статті підбирав сам М.В. Попович в останні роки життя. 

Перегортаючи сторінку за сторінкою, ми маємо можливість  потрапити у творчу майстерню 

філософа. Вчений прагне осмислити події, що відбуваються у нього на очах, порівнюючи їх 

зі світовим досвідом розвитку і шукаючи їхні корені в історичних джерелах українського 

народу, в особливостях української ментальності. Книга «Філософія свободи» – це пошук 


